

从“跑一趟”到“码上办”

——湖南人社“码上通”上线推动政务服务大提升

湖南日报全媒体记者 贺威
通讯员 袁江 曹婕妤

益阳76岁的陈大爷因身体原因不便出门，11月初，他得知湖南人社服务平台“码上通”上线后，在家中用手机扫码，不到5分钟就完成了城乡居民养老保险认证。

10月30日，全新的湖南人社服务平台“码上通”正式上线。陈大爷“扫一扫”马上办的便利，是湖南人社持续推动业务线上办、码上办，促进政务服务体验质效提升的又一举措。

“跑一趟”变“线上办”

很多企业社保专员发现，办理人员增减变更事项既不需要分险种申报，也无须跑办事大厅了。

“社保一体化平台上线后，企业职工基本养老保险、工伤保险、失业保险三险整合，企业专管员足不出户，可以随时随地通过网上经办系统一次性申报三险人员同增同减，大大减轻企业人力资源部门工作量，缩短了三分之二的业务办理时间。”省社保中心权益部部长彭惠告诉记者。

今年以来，省人社厅将“建好用好数字人社

平台”列入重要工作日程。省人社厅与税务、医保部门联合上线湖南省社会保险费信息系统联合运维中心，协同解决了系统运行和数据交互中的问题，被国务院办公厅作为典型经验案例推介。

记者了解到，自今年5月社保一体化平台上线以来，已有社保、就业、劳动关系、人事人才等方面248个服务事项实现“一网通办”，实现养老保险、工伤、失业三险同参，就业、社保、劳动用工备案统一登记，就业服务、职业培训、创业带动、失业保障四业联动，61项关联业务一次提交、联动办理，社保全险种参保证明一键打印，形成了全数据共享、全业务协同、全服务上网、全业务用卡、全层级贯通的应用格局。

省人社厅相关负责人表示，“从以往的线下集中认证到如今线上办，我们开通了多种社保待遇资格认证方式，帮助行动不便、定居外地或不会使用手机认证的群众扫除‘数字鸿沟’障碍。”

“线上办”到“码上办”

为了让老百姓在最短的时间内把想要办的事“码”上办好、办完，省人社厅继续推出“码上通”平台。

通过手机微信扫码进入“码上通”首页，“我

有诉求”“我要求职”“我要办社保”等7个模块，与“我要提问”“市州一码通”两大通道跃然屏上，43个高频业务事项一码可通办。

“线上办”通过互联网，也要注册用户账号，现在扫一扫“码上通”即可马上办理，极大降低了用户使用难度，简化了业务办理流程。”省人社厅相关负责人介绍。

依托“码上通”平台，省人社厅还创新了“开门接访”的方式，主动把信访窗口“前移”，群众扫码就能在线投诉、监督举报、预约现场信访。简易事项在3个工作日内作出处理意见并送达信访人，一般事项、复杂疑难事项在2至4个工作日内决定是否受理，受理之日起15日回复或者30日内办结。

家住溆浦县北斗溪镇的村民丁大哥做电商失败后，他走进村里的“15分钟就业圈”服务站，就业专员了解情况后，鼓励他返乡创业，并协助办理农产品销售许可证。在当地人社部门的帮助下，他的农产品销售额已经达到50多万元。

线上线下相结合，用“铁脚板”丈量民情。湖南人社以民生小切口撬动服务大提升，完成了人社业务从“大厅办”“网上办”向“码上办”的转变升级。



鸟界“超模”空中走秀

11月5日，岳阳市屈原管理区营田镇，一群黑翅长脚鹬在湖面飞翔。长脚鹬个头不算大，却拥有一双30多厘米的大长腿，有鸟界“超模”之称。连日来，大批候鸟飞抵岳阳，越冬大幕悄然开启。

湖南日报全媒体记者 张京明 摄

以高质量金融发展助力湖南高质量发展

——中国银行湖南省分行深入学习领会中央金融工作会议精神

肖志红 王珊 侯江涛 李行

近日召开的中央金融工作会议鲜明提出“加快建设金融强国”目标，强调推动金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。11月2日，中国银行湖南省分行（以下简称湖南中行）召开党委（扩大）会议，传达并深入学习中央金融工作会

议精神及总行党委相关精神。

湖南中行负责人表示，将不折不扣落实中央金融工作会议要求，深刻把握金融工作的政治性、人民性，紧紧围绕“三高四新”美好蓝图，深化金融供给侧结构性改革，着力推进金融高水平开放程度，推进高质量金融发展，持续为现代化新湖南建设贡献力量。

作为国有控股商业银行在湘企业，湖南中行在业务发展的各个方面始终保持着与党中央决策部署的高度一致性，坚持和加强党的全面领导，始终加强对习近平总书记重要讲话重要指示精神、党中央的政策方针、总行党委工作要求的学习贯彻和落实，始终把全行思想行动统一到以习近平同志为核心的党中央重要会议精神上来，更加坚定地做好管党治行工作。

此次中央金融工作会议分析了金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。下一步，湖南中行将进一步落实服务实体经济总要求，按照中央金融工作会议要求，着重做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字货币五篇“大文章”，加快金融产品、服务、

模式的全面创新，优化金融资源配置，在粮食安全、能源安全等重大战略、重点领域和薄弱环节，结合湖南经济发展情况，发挥中国银行特色，制定有针对性的措施。同时，不断加快队伍建设，建设过硬、能力过硬、作风过硬的人才队伍，锻造一支忠诚、干净、担当的高素质专业化金融干部队伍，筑牢风险底线，巩固夯实资产质量，落实好“金融16条”等政策，面对传统的信贷风险及一些新领域新风险，正确对待、积极应对、有效化解，提质加效服务实体经济。

济、制造加工、绿色农业等重点领域，将为大通湖区经济社会高质量发展注入新动能。

近年来，益阳市大通湖区聚焦“两区一地”战略目标，大力招商引资。区领导“走出去”叩门招商，积极对接企业，“请进来”共谋发展。先后赴深圳、佛山等地招商20多次，邀请联合大麦等多家企业到大通湖区考察洽谈，引进一批具有核心竞争力和良好发展前景的项目。

截至目前，大通湖区签约项目21个，合同引资39.67亿元，其中“三类500强”企业2家，湘商回归企业3家。

宋姗姗 罗璇 郭龙 何龙

金秋，是收获的季节。洞庭名郡，水城沅江，项目建设热潮扑面而来，勃勃生机令人欣喜——

沅江市人民医院二期建设项目主体完工。

沅江市中心城区水环境综合治理一期工程全速推进。

沅江丁家坝安置区项目建设如火如荼。

今年以来，沅江市秉持“项目为王”的理念，按照“真抓实干、比学赶超、花开四季、全年出彩”总体要求，以重大项目为“牵引”，全力推进项目建设提速增效，持续优化调整投资结构，固定资产投资保持向好向优增长态势，为高质量发展蓄势赋能。

1至6月，沅江市固定资产投资增长7.6%，位居益阳市区（县、市）第一，成为稳经济的重要支撑。

超前谋划

项目储备加力加劲加强

沅江市中心城区水环境综合治理一期项目工地现场，机器轰鸣，工人忙着施工。项目经理金耳目说：“这是益阳市第一个引导社会资本参与盘活国有资产的示范项目，项目总投资23.9亿元，含中央预算内资金1600万元、新建工程19.77亿元、盘活存量资产4.1亿元。包括污水处理厂及管网工程、内湖控源截污工程、生态修复工程、活水提质工程、智慧水务等。”

项目储备是打好经济增长主动仗的“弹药库”。沅江市出台《沅江市项目储备管理制度（试行）》，严格落实“非储

不报”原则，完善项目滚动开发机制，加强项目开发储备。今年1至9月，沅江市在库项目143个（今年新入库62个），总投资484.22亿元，年度计划投资278.78亿元。2022年累计报送投资额99.68亿元，2023年1至9月上报投资额129.71亿元。

资金是项目顺利实施的重要保障。围绕保障性安居工程、长江经济带绿色发展示范区、生态环境治理、老旧小区改造等方面，沅江市今年努力争取中央、省级预算内资金、各类专项资金、债券资金支持，确保政策受益主体“应享尽享”。目前储备中央和省预算内投资项目103个，总投资37亿元，已争取中央和省预算内资金2.55亿元；储备政府专项债券项目51个，总投资77.3亿元，正式发行项目

2个，发行金额1.1亿元。

有力有序

项目建设提速提质提效

新湾集中式储能电站4月2日开工建设，5月31日吊装首台储能一体机预

制舱，6月30日并网送电。投资4.5亿元，用时82天，一座100兆瓦/200兆瓦时储能电站拔地而起。

沅江市西湖景区彩虹岛，4月15日签约，8月18日试营业，从规划到竣工4个月……

今年以来，沅江市一个个重大项目加速推进，激发起强劲的发展动能，又一次刷新着新的“沅江速度”。沅江市委书记杨智勇评价：“新湾镇储能电站并网

发电，跑出了重点项目建设新的加速度，为全市重点项目建设作出了示范。”

重点项目是稳经济、扩投资的“加速器”和“压舱石”。为全力夯实重点项目建设，推动固定资产投资加快增长，沅江市始终坚持资金跟着项目走，要素围着发展干，推动资源要素向重大项目集中。紧盯意向项目抓签约，签约项目抓开工，开工项目抓投产，投产项目抓达效，促进项目早开工、早投产、早见效，推动招商引资成果尽快转化为经济发展成效。

为加速重点项目落地，沅江市积极开通省市级重点项目土地和环评审批“绿色通道”，加大项目要素保障力度。深化政银企合作，加速破解项目建设资金难题，持续深化“放管服”改革，进一步简化审批环节，推广“一站式”“并联审批”“绿色通道”服务，推动各项惠企政策快落地、早见效。

目前，沅江市151个重点建设项目总投资507.59亿元，年度计划投资170.14亿元，1至10月份完成投资110.12亿元，占全年任务的64.72%。76个益阳市级重点项目，1至9月完成投资80.97亿元，占年度计划的81.98%。

筑巢引凤

引进项目招大招强招精

今年以来，沅江市委、市政府主要领导带队，先后前往北京、山东、江苏、

湘鄂赣三省推进市场监管区域合作

湖南日报11月5日讯（全媒体见习记者 蒋诗雨）11月4日，湘、鄂、赣三省市场监管局共同签署《长江中游三省市场监管协同发展合作备忘录》和多个专项协议。这是三省市场监管区域协作的开篇之作。

《备忘录》提出7大合作方向。在市场准入环节，三省将在经营主体登记和经营许可政策条件、程序方式和服务措施等方面实现统一，推进“跨省通办”再提速；开展跨区域双随机抽查和失信联合惩戒，共享每年严重违法失信企业的“黑名单”；共治区域内存在的不当竞争行为，遇到新型、疑难、典型案例，三省专家将一起会商研讨；共守区域安全底线，加强三

省毗邻地区市场监管领域安全监管协同共治；打造放心消费“中三角”，共享消费投诉举报数据、消费维权信息；推进行政执法联动，协同办案、案情数据共享；制定区域标准、检测认证资源整合共享，联合开展计量科技攻关，为三省企业提供更开放、更优质的质量基础设施服务。

围绕推进《备忘录》各项任务落实，三省市场监管部门先期启动执法协作、投诉举报处置、消费维权、认证监管、餐饮服务、计量、标准、毗邻地区“双随机、一公开”等8个方面的协同发展先行先试，加快专项领域和城市区域的有效突破，逐渐完善“1+N+X”高质量协同发展合作体系。

齐白石原作展开展，集萃白石老人作品64件/套 走，去湘潭欣赏齐白石真迹

湖南日报全媒体记者 彭婷

相约文化盛会，相聚伟人故里。作为第六届中国（湘潭）齐白石国际文化艺术节系列活动之一，11月5日，以“望白云家山难舍”为主题的齐白石原作展，在齐白石家乡湘潭开展。

本次展览集萃省内外6家文博机构馆藏原作，展出作品98件/套，其中齐白石作品64件/套，湖湘名士及齐白石师友作品34件/套。展览涵括人物、花鸟、书法、篆刻等各个题材，以条屏、立轴、对联等形式展现。展览分为“灵根秀出湘江水”“问道幸从三益友”“纵横歪倒贵天真”三部分，全方位呈现齐白石个人艺术衍进与湖湘文化内在关联，见微知著地勾勒当时社会文化生活多样图景。

展出首日，展出地点湘潭市博物馆人流如织。往里走，墙上一块大屏幕前，围满参观者。“这是齐白石数字人文体验区，是本次原作展的最大亮点。”湘潭市博物馆馆长潘莉介绍，相比静态展览，数字人文体验区将科技与艺术融合，每位观众将拥有一双“白石之眼”，去看大师笔下的大千世界。

掀招商引资热潮 促进高质量发展

大通湖区招商引资势头强劲

签约项目21个，合同引资39.67亿元

湖南日报11月5日讯（全媒体记者 张佳伟）昨天，2023年大通湖区文旅融合发展大会暨金秋品蟹节开幕式上，6大文旅产业项目集中推介，现场签约重点项目8个，合同引资14.8亿元。

签约项目分别是金盆纺织服装产业园织布厂建设项目、大通湖大闸蟹养殖研发及供港基地建设项目、大通湖区管委会与保利久联集团战略合作项目、光伏新能源建材生产项目、秸秆综合利用项目、洞庭镇现代农业示范产业园建设项目、20万吨冬瓜加工项目、虎杖提取物生产项目等，涵盖新能源、新产业、新经

济、制造加工、绿色农业等重点领域，将为大通湖区经济社会高质量发展注入新动能。近年来，益阳市大通湖区聚焦“两区一地”战略目标，大力招商引资。区领导“走出去”叩门招商，积极对接企业，“请进来”共谋发展。先后赴深圳、佛山等地招商20多次，邀请联合大麦等多家企业到大通湖区考察洽谈，引进一批具有核心竞争力和良好发展前景的项目。截至目前，大通湖区签约项目21个，合同引资39.67亿元，其中“三类500强”企业2家，湘商回归企业3家。

据悉，此次会议上，湖南中行党委班子和管理层成员还依次交流汇报了学习心得，并就如何贯彻落实中央金融工作会议精神结合分管工作进行了部署。湖南中行负责人表示，将把学习贯彻中央金融工作会议精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，精心谋划和组织实施好学习教育、培训辅导、宣传宣讲等工作，并结合实际拿出贯彻落实的具体举措，推动各项工作落深落细、见行见效，以高质量金融发展助力湖南高质量发展。



新湾镇储能电站并网发电。钟祖彪 摄

点燃“主引擎” 激活新动能

——沅江市扩投资稳增长纪实

宋姗姗 罗璇 郭龙 何龙

金秋，是收获的季节。洞庭名郡，水城沅江，项目建设热潮扑面而来，勃勃生机令人欣喜——

沅江市人民医院二期建设项目主体完工。

沅江市中心城区水环境综合治理一期工程全速推进。

沅江丁家坝安置区项目建设如火如荼。

今年以来，沅江市秉持“项目为王”的理念，按照“真抓实干、比学赶超、花开四季、全年出彩”总体要求，以重大项目为“牵引”，全力推进项目建设提速增效，持续优化调整投资结构，固定资产投资保持向好向优增长态势，为高质量发展蓄势赋能。

1至6月，沅江市固定资产投资增长7.6%，位居益阳市区（县、市）第一，成为稳经济的重要支撑。

超前谋划

项目储备加力加劲加强

沅江市中心城区水环境综合治理一期项目工地现场，机器轰鸣，工人忙着施工。项目经理金耳目说：“这是益阳市第一个引导社会资本参与盘活国有资产的示范项目，项目总投资23.9亿元，含中央预算内资金1600万元、新建工程19.77亿元、盘活存量资产4.1亿元。包括污水处理厂及管网工程、内湖控源截污工程、生态修复工程、活水提质工程、智慧水务等。”

项目储备是打好经济增长主动仗的“弹药库”。沅江市出台《沅江市项目储备管理制度（试行）》，严格落实“非储

不报”原则，完善项目滚动开发机制，加强

项目开发储备。今年1至9月，沅江市在

库项目143个（今年新入库62个），总投

资484.22亿元，年度计划投资278.78亿元。

2022年累计报送投资额99.68亿元，2023

年1至9月上报投资额129.71亿元。

资金是项目顺利实施的重要保障。围绕保

障性安居工程、长江经济带绿色发

展示范区、生态环境治理、老旧小区改

造等方面，沅江市今年努力争取中央、省